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Ata da 41ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 23 de novembro de 2012. 

Presidência da Senhora Deputada Maria Del Carmen. À hora marcada, a Sra. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão requerida pela 

Deputada Maria Del Carmen, com a finalidade de Comemorar o Dia Nacional do 

Conselheiro Tutelar. A Mesa dos trabalhos foi composta com os seguintes convidados: a 

Promotora Isabel Cristina Vitória Santos, representando o Ministério Público do Estado da 

Bahia; a Defensora Pública Hélia Barbosa, representando a Defensora Pública Geral Maria 

Célia Padilha; o Tenente Hélio, representando o Comandante da Base Aérea de Salvador; o 

Tenente Coronel Paulo César, representando o Comandante Geral da Polícia Militar; o Sr. 

Assistente Jurídico do Menor Marcel Mariano, representante da Juíza Titular da 1ª Vara da 

Infância e Juventude; o Sr. Secretário Executivo do Conselho Estadual dos Direitos da 

Criança e do Adolescente Normando Batista; a Sra. Secretária do Desenvolvimento Social e 

Combate a Pobreza Maria Moraes Carvalho, representando o Exmo. Sr. Governador do 

Estado da Bahia; a Sra. Presidente do Conselho Municipal dos direitos da Criança e do 

Adolescente Auristela Leal e a Sra. Presidente da Associação dos Conselheiros Tutelares e 

Ex-Conselheiros do Estado da Bahia Antônia Luzia. A Sra. Presidente anunciou a execução 

do Hino Nacional. Em seguida, falou que sempre empreendeu ações voltadas para o trato 

com as crianças e adolescentes, tanto que foi a primeira Secretária de Ação Social da Cidade 

de Salvador. Prosseguindo, disse que sempre esteve muito próxima aquela área de atuação, 

pois o cuidar das crianças e dos adolescentes é o legado para as conquistas futuras. Em 

seguida, salientou o importante e relevante papel dos conselheiros tutelares junto às crianças, 

adolescentes e seus familiares. Finalizando, disse que cuidar e zelar das crianças é papel de 

toda sociedade e salientou a necessidade de maior conhecimento sobre as ações que 

decorrem do ECA – Estatuto da Criança e do Adolescente e parabenizou todos os 

conselheiros tutelares, enfatizando a importância daquela justa homenagem. A Sra. 

Presidente passou a palavra a Sra. Tairane das Virgens, que prestou um depoimento sobre a 

importância do Conselho Tutelar na sua vida e lamentou que não existia mais o CRADES. 

Concluindo, agradeceu todo o apoio recebido dos agentes do Conselho Tutelar. A Sra. 

Presidente passou a palavra a Dra. Isabel Cristina que saudou os membros da Mesa e 

demais presentes. Em seguida, falou sobre a sua satisfação em atuar naquela Promotoria e 

parabenizou os Conselheiros Tutelares, pois mesmo com as dificuldades encontradas 
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continuam a realizar o seu trabalho. Por fim, informou que a ação empreendida para 

solucionar aquelas questões, será, finalmente, julgada e, assim, os Conselheiros Tutelares 

poderão trabalhar de forma digna. A Sra. Presidente passou a palavra ao Dr. Marcel Mariano, 

Assessor Jurídico da 1ª Vara da Infância e da Juventude que, após saudar os membros da 

Mesa e demais presentes, justificou a ausência do Dr. Salomão. Prosseguindo, falou que ficou 

totalmente contaminado pela luta diária da 1ª Vara da Infância e Adolescência, pois a criança 

é a matéria-prima para a construção de uma sociedade mais justa e solidária. Informou, 

também, que Salvador contava com dezoito Conselhos Tutelares, no entanto, a estrutura dos 

mesmos não possibilitava a realização de um trabalho de atendimento mais eficiente e efetivo. 

Concluindo, narrou uma fábula para destacar a importância dos Conselheiros Tutelares. A 

Sra. Presidente passou a palavra à Dra. Hélia Barbosa que, após saudar os membros da 

Mesa e demais presentes, agradeceu por aquele ato de reconhecimento aos Conselheiros 

Tutelares, pois os mesmos desempenham a responsabilidade sublime de zelar por todas as 

crianças e adolescentes em situação de risco. Salientou, então, a importância e necessidade 

de se prestar apoio e disponibilizar a infraestrutura necessária a todos os envolvidos naquele 

processo. Seguindo, falou do papel da sociedade e da falta de conhecimento da mesma sobre 

as ações dos Conselheiros Tutelares. Finalizando, tratou sobre o trabalho realizado pela 

Defensoria Pública em conjunto com os Conselhos Tutelares e reafirmou a necessidade de 

ações efetivas para que os problemas enfrentados pelos Conselhos Tutelares não paralisem 

as suas atividades. Por fim, disse aos Conselheiros Tutelares que apesar de todas as 

dificuldades que enfrentam é preciso que as cobranças existentes no desenvolvimento das 

suas atividades não sejam absorvidas como mera exigência. A Sra. Presidente passou a 

palavra ao Dr. Normando Batista que, após saudar os membros da Mesa e demais presentes, 

parabenizou os Conselheiros Tutelares. Dando continuidade, informou que participou do 

processo de criação do ECA – Estatuto da Criança e do Adolescente, que possibilitou a 

existência dos Conselhos Tutelares, uma revolução histórica. Prosseguindo, comparou o 

Conselho Tutelar ao Procon, pois o Conselho é a porta de entrada para a garantia dos 

direitos. Informou, ainda, que após vinte e dois anos ainda existem Conselhos Tutelares que 

não foram instalados e outros que só existem no papel. Finalizando, falou das conquistas 

alcançadas, citando com exemplo o combate à exploração sexual e trabalho infantil. No 

entanto, relatou os casos acontecidos em Monte Santo e Rui Barbosa, no primeiro o 

sequestro das crianças e no segundo o estupro de adolescentes por integrantes da Banda 

New Hit, para lembrar que as mudanças de comportamento dependem de uma ação 

continuada e vem daí a importância dos Conselhos Tutelares, pois atuam, também, na 

prevenção da violência e na manutenção das garantias dos direitos dos cidadãos. A Sra. 
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Presidente anunciou a apresentação da cantora Gilmelândia, em homenagem do Dia Nacional 

do Conselho Tutelar. Em seguida, a Sra. Presidente passou a palavra a Sra. Antônia Luzia 

que externou a sua felicidade em ver os Conselheiros Tutelares organizados para promover 

aquela sessão. A seguir, falou sobre quem são os Conselheiros Tutelares e informou que são 

responsáveis por zelar pelas crianças e adolescentes em situação de risco. Destacou, ainda, 

a necessidade de os gestores municipais garantirem uma estrutura adequada para o 

desenvolvimento das competências dos Conselhos Tutelares. Finalizando, falou sobre a 

escola de conselheiros e solicitou a colaboração dos Deputados para que se possa equipar de 

modo adequado os Conselhos Tutelares da Bahia. Por fim, disse que mesmo com todas as 

dificuldades precisavam avançar e continuar exigindo do Estado as condições de 

funcionamento dos Conselhos Tutelares. A Sra. Presidente pediu desculpas a Dra. Diana 

Borges Coni, representando a Secretaria Municipal de Trabalho e Assistência Social do 

Município de Salvador, em seguida, convidou a mesma para fazer parte da Mesa. A seguir, a 

Sra. Presidente passou a palavra Dra. Auristela Leal que falou sobre os avanços garantidos 

pelo ECA, dentre os quais os Conselhos Tutelares. Prosseguindo, disse que o trabalho 

realizado pelos Conselheiros, como acolher, ouvir, dentre outros, faz toda a diferença no 

atendimento as crianças e adolescentes, como pode ser constatado no depoimento prestado 

pela adolescente, naquela sessão. Finalizando, falou sobre o trabalho desenvolvido pelo 

Conselho Municipal da Criança e do Adolescente, destacando as ações que podem ser 

desenvolvidas com os Conselhos Tutelares para garantia dos direitos das crianças e dos 

adolescentes. A Sra. Presidente passou a palavra a Dra. Diana Borges Coni que, após saudar 

os presentes, falou da importância dos Conselhos Tutelares diante do cenário de desafios 

constantes que enfrentam na realização das suas atividades de garantir direitos fundamentais 

as crianças e aos adolescentes. A Sra. Presidente agradeceu aos dois Conselheiros que 

estiveram em constante contato para a concretização daquela sessão, o Sr. Wilson Santos e 

a Sra. Renilda Sales Santana. Em seguida, os mesmos fizeram o anúncio da apresentação de 

um monólogo retratando um caso de atendimento vivenciado por um Conselheiro, encenado 

pela Conselheira Daniela. A Sra. Presidente anunciou a presença do Deputado Federal 

Márcio Marinho e justificou a ausência do Deputado Yulo Oiticica e do Deputado Herbert 

Barbosa. Em seguida, passou a palavra a Secretária Maria Moraes Carvalho que, após 

saudar a todos, externou a sua alegria em participar de um momento de construção e 

ampliação de cidadania naquela Casa Parlamentar. Dando continuidade, saudou aos 

Conselheiros Tutelares pelo compromisso com que desempenham as suas atividades, 

superando as dificuldades e precariedades da estrutura que dispõem. Prosseguindo, falou 

sobre a Escola de Conselheiros e da constante parceria daquela Secretária para que juntos 
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possam dar o tom a política de proteção integral a criança e ao adolescente. A Sra. 

Presidente convidou o Deputado Márcio Marinho e a Secretária Maria Moraes para 

entregarem uma homenagem a Antônia Luzia. Em seguida, foi apresentado um vídeo sobre 

os Conselhos Tutelares e ao final da apresentação foi cantado o Hino dos Conselheiros 

Tutelares. A Sra. Presidente agradeceu nominalmente a todos os membros componentes da 

Mesa e externou a disponibilidade daquela Casa para a realização de tão importante 

homenagem. A Sra. Presidente, por fim, agradeceu as presenças de todos e declarou 

encerrada a sessão. 

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO -  

 2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


